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Путешествие в сказку «Колобок». Методическая разработка. Копейск 2023

Данная методическая разработка представляет собой описание конспекта открытого урока по дополнительной предпрофессиональной программе по предмету «Ритмика» по теме «Путешествие в сказку «Колобок», это авторская модификация известных методик работы над ритмом.          

Повышение мотивации, интереса учащихся к предмету «Ритмика», изменение методических приемов и формы подачи учебного материала, использование новых педагогических технологий, способствующих развитию навыков чувства ритма у детей, легли в основу данной работы. 
         
Предлагается сценарий урока, в котором единым сказочным сюжетом объединены упражнения на ориентировку в пространстве, музыкально-ритмические упражнения, танцевальные движения с мячом. 

В методических советах по организации урока дается детальная раскладка каждой части сюжета.

В приложении работы представлен нотный материал.
Эта разработка будет полезна преподавателям хореографических отделений ДШИ, руководителям самодеятельных хореографических коллективов, музыкальным работникам детских садов.

Утверждено на методическом совете школы

Рецензент:

Г.Г. Мальцева кандидат педагогических наук, заведующий отделом 
ПР и ТВ ГБОУ ВО «Южно-Уральский государственный институт искусств имени П.И. Чайковского» г. Челябинск
Учебная дисциплина: Ритмика      
Специальность: Хореография
Класс: 1
Тема урока: «Путешествие в сказку «Колобок»»

Вид урока      практический урок, закрепления знаний, выработки умений и навыков.                                               

Форма проведения урока Групповая

Мотивация темы и формы проведения урока:


Перед педагогами стоит задача - поиск новых форм "оживления" процесса объяснения материала и обратной связи, которые помогут активизировать всех учащихся, повысить их интерес к занятиям и вместе с тем обеспечат быстроту запоминания, понимания и усвоения учебного материала. 
 В работе над ритмом я использую гимнастический предмет – МЯЧ, как самую универсальную, многогранную игрушку, как средство всестороннего развития ребенка. На уроке мячу отводиться не только спортивная роль: развитие ловкости, координации движений ребенка, но и роль главного помощника в работе над ритмическими упражнениями. 

Игры и упражнения с мячом – это развлечение и отдых, способные перерасти в обучение, в творчество. Урок - путешествие в сказку «Колобок» тому подтверждение.
Продолжительность урока: 45 минут

Место проведения урока: хореографический зал МУ ДО ДШИ № 2

Цели урока:

1.сформировать у учащихся способности к обобщению и систематизации учебного материала, 

2. обучить детей воплощать музыкальные образы через музыкально-ритмические упражнения с мячом.

Задачи урока:

Обучающая:

* систематизировать знания, умения и навыки, полученные на предыдущих уроках;
* закрепить знания и умения по координации движений посредством игровых упражнений с предметом- мяч;
* развить навык работы с предметом в статике и в движении;
* развить умение на слух определять простейшие и сложные ритмические комбинации;
* развить чувство музыкальной формы
* создать условия для отработки навыков и умений в работе над ритмом с помощью мяча;
* помочь учащимся увидеть результат своего труда.

Воспитательная:

* способствовать развитию культуры взаимоотношений при работе в группах, коллективе;

* содействовать развитию мотивации, интереса к изучению предмета «Ритмика»;
* развивать волевые качества: терпение, трудолюбие, настойчивости в 
   достижении цели;
* стимулировать проявление физических качеств: ловкости, точности, быстроты, силы, выносливости;

* способствовать развитию: глазомера, координации, согласованности движений, чувства ритма;
* воспитывать осознанный подход к обучению, основы самоконтроля.

Развивающая:

* способствовать развитию образного мышления посредством выполнения
   характерных ритмических движений, в зависимости от музыкального
   произведения и образа;

* создать условия для развития памяти, внимания, воображения;
* содействовать формированию самостоятельной познавательной деятельности;
* развивать эмоциональные качества и чувства учащихся, создавая на занятии ситуации радости, занимательности, успеха;
* создать условия для развития творческих способностей.

Принципы построения урока:

- принцип увлеченности;

- принцип последовательности и доступности.

Современные образовательные технологии обучения:

- технология коллективного взаимодействия,
- информационно-коммуникативные технологии,
- технология развивающего обучения,

- игровые технологии: познавательные, развивающие, коммуникативные. 

- здоровьесберегающие технологии.
Методы и приемы обучения:

1. Методы мотивации и эмоционального стимулирования: доброжелательность, поощрение, поддержка, установка на успех, игра

2. Методы организации познавательной деятельности: словесный (рассказ, объяснение, диалог), обращение к жизненному опыту детей.

3. Методы организации практической деятельности: иллюстративный, наглядный, метод упражнения и т.д.

4. Методы контроля и коррекции: наблюдение, коррекция, контроль преподавателя, самоконтроль, рефлексия, подведение итогов
Междисциплинарные связи

- Гимнастика / упражнения разогрева мышц шеи, спины, плечевого пояса, ног/

- Слушание музыки / метроритмические, ритмико-мелодические упражнения/
- Актерское мастерство

- Постановка концертных номеров

Внутридисциплинарные связи

Тема - Характер музыкального произведения, его темп, динамические
           оттенки.
Тема – Ритмический рисунок, акценты, метрическая 
            пульсация, сильные, слабые доли, музыкальный размер.                                                                

Тема - Упражнения на ориентирование в пространстве, освоение 
            композиционного рисунка.

Тема - Упражнения с музыкально-ритмическими раскладками.

Учебное оборудование

Телевизор или проектор, музыкальный инструмент – фортепиано, музыкальный центр, аудио записи, наглядный материал /слайдовая презентация - изображение персонажей сказки/, зеркала.

Методическое обеспечение занятия

- Ритмические упражнения с мячом.

- Видеофрагменты. 
Опережающие задания учащимся

* слушание различных музыкальных произведений / муз.размеров  2/4; 4/4/ , 

* беседы о характере музыки и соответствии музыкального произведения сказочным образам;
* совместное чтение русской народной сказки «Колобок» с разбором характера каждого героя сказки и его взаимоотношения с Колобком;
* выполнение ритмических упражнений и различных видов шагов.
Критерии и методы диагностики уровня готовности учащихся к уроку

Наличие природных данных:

Музыкальных – чувство ритма, музыкальный слух.

Танцевальных – координация, танцевальность. 

Актерских – эмоциональность и выразительность.

Критерии и методы диагностики эффективности занятия:

* сформированность у обучающихся умений и навыков владения музыкальной    и хореографической терминологией; 

* успешное выполнение ритмических, интонационно-мелодических 
 упражнений, танцевальных движений;

* успешное выполнение упражнений на ориентировку в пространстве, 
   выполнение перестроения из одного рисунка танца в другой;

* познавательная активность обучающихся, атмосфера творчества на уроке;

* использование инновационных технологий.

Технологическая карта урока

	№
	Вид деятельности

	Время

	I. Организационный этап

	1
	Выход учащихся
	1 мин

	2
	Приветствие. Поклон.
	30 сек

	3
	Организация начала урока: создание позитивного настроя, положительного климата. Снятия эмоционального напряжения.
	1 мин.

	II. Погружение в тему

	1
	Объявление темы урока.
	30 сек

	2
	Разминка на середине зала (для отдельных групп мышц): шейного отдела, руки, верхнего отдела, поясничного отдела, бедер, коленных суставов, стопы.
	4 мин

	III. Раскрытие темы 

	1
	Показ игр, танцевальных движений и упражнений с мячом, выполняемых в различных ритмических рисунках, упражнениях на ориентировку в пространстве по сказке «Колобок»
	35 мин.

	IV. Рефлексия результатов урока

	1
	Подведение итогов урока. Оценивание работы каждого ученика.
	1 мин.

	2
	Домашнее задание
	1 мин

	2
	Прощальный поклон. Выход из зала.
	1 мин


Сценарий занятия

I. Организационный этап
1. Вход учащихся в зал под музыку друг за другом.  Двигаясь простым сценическим шагом по кругу, по линии танца, учащиеся выстраиваются в шахматном порядке на середине зала.

2. Поклон педагогу и концертмейстеру.

 Музыкальное сопровождение № 1: А. Цфаксман «Фокс-марш»

II. Погружение в тему
Учитель: Здравствуйте ребята!

Сегодня наш урок будет не обычным. Мы с вместе вами отправимся в необыкновенное путешествие в мир фантазии, музыки, танца, ритмики и сказки. Мы отправляемся в гости к герою русской народной сказки «Колобок».
Учитель: Ребята, что нам нужно для того, чтобы отправиться в путь?

Ответы учащихся.
Учитель: Нам нужно проверить как физически вы готовы к путешествию.
Исполняются подготовительные упражнения /разогрев плечевого пояса, рук, ног корпуса и т.д./
Музыкальное сопровождение: Музыка для уроков ритмики – CD запись

III. Раскрытие темы
Учитель: Я вижу, что все готово к путешествию. Мы отправляемся в русскую народную сказку «Колобок» 

На экране слайд с названием сказки.

Учитель: Наша сказка начинается.

Дети берут мячи и выстраиваются в центре зала в шахматном порядке. 
/ приложение 1/
Учитель: Жили- были старик со старухой. Надумали они как-то испечь колобок. Старик старухе и говорит:
— Поди-ка, старуха, по коробу поскреби, по сусеку помети, не наскребешь 
ли муки на колобок. Старуха так и сделала: по коробу поскребла, по сусеку помела и наскребла муки горсти две.
На экране слайд с изображением Старика и старухи
Учитель: Замесила бабка тесто, скатала колобок.
Показ детьми упражнения на мелкую моторику рук. Дети перекатывают пальчиками рук мяч.
/ приложение № 1/

На экране слайд с изображением Колобка
Учитель: Положила бабка колобок в печь.
Дети выполняют упражнения с мячом - На тыльную сторону ладони одной руки кладем мяч. Ладонью другой руки прикрываем мяч как «крышечкой». Под музыку дети перекатывают мяч между ладонями остановка на каждую сильную долю
/ приложение № 2/.

На экране слайд с изображением Колобка.
Учитель: Испекла бабка колобок и положило на окошко стынуть.
Дети перестраиваются на круг.

/ приложение № 2/

Учитель: Скучно стало Колобку на окне лежать, он взял да и покатился.

Дети маршевым шагом двигаются по кругу по линии танца. Правой рукой отбивают мяч от пола. Один удар мяча соответствует одному шагу.

/ приложение № 3/

На экране слайд с изображением Зайца
Учитель: Прикатился Колобок на полянку, а навстречу ему заяц:
— Колобок, колобок, я тебя съем!
— Не ешь меня, заяц, я тебе песенку спою

Дети стоят лицом в круг, бросают мяч двумя руками об пол на «сильную долю».   На «слабую долю» ловят двумя руками.

/ приложение № 4/

Учитель: Не поймал Колобка Заяц. Покатился Колобок дальше — только заяц его и видел!

Дети разворачиваются по кругу лицом против линии танца.

Исполняют маршевый шаг, ударяя левой рукой об пол мячом на каждую «сильную долю».
/ приложение № 5/

На экране слайд с изображением Волка
Учитель: Катится Колобок, а навстречу ему Волк:
— Колобок, Колобок, я тебя съем!
— Не ешь меня, волк, я тебе песенку спою.

Дети стоят лицом в круг. Ударяют мячом об пол на каждую музыкальную долю, чередуя  правую и левую руки.

/ приложение № 6/

Учитель: Не смог волк поймать Колобка. И покатился Колобок дальше!

Дети стоят лицом в круг. Исполняют приставной шаг вправо двигаясь по линии танца. На «сильную долю» шаг вправо и удар мячом в пол. На «слабую долю» приставить ногу в VI позицию, поймать мяч.


/ приложение № 7/

На экране слайд с изображением Медведя
Учитель: Прикатился Колобок на полянку. А на встречу ему Медведь:

— Колобок, Колобок, я тебя съем!
— Не съешь, Медведь!
Дети стоят лицом в круг. Исполняются броски под ногой.
/приложение № 8/.

Учитель: Укатился Колобок от Медведя. Медведь только его и видел.
Катится Колобок дальше.

Дети исполняют приставной шаг в левую сторону

/ приложение № 9/.

На экране слайд с изображением Лисы.
Учитель: Прикатился Колобок на полянку, решил отдохнуть. А лисичка тут как тут. 

— Здравствуй, Колобок! Какой ты румяный, хороший!
Колобок обрадовался, что его хвалят и запел свою песенку.

Дети перебрасывают мяч с ладони на ладонь на каждую «сильную долю».

/ приложение № 10/

Учитель: А лиса и говорит:
— Какая славная песня, только стара я стала, плохо слышу, сядь ко мне на нос да спой еще разок. Прыгнул он лисе на нос и запел.

Дети стоят лицом в круг

/ приложение № 11/.

Учитель: А лиса его — ам! И съела!

Дети подбрасывают мяч высоко вверх и поймав произносят слово «АМ!»

/ приложение № 11/.

IV. Рефлексия результатов урока

Учитель. Наша сказка закончилась. Ребята за этот учебный год многое узнали, многому научились по предмету «Ритмика».  Но самое главное мы с вами ребята узнали, что нельзя быть слишком самоуверенным и беспечным, особенно при встрече с незнакомцами. 

Оценивание работы каждого ученика

Учитель: Пришла пора прощаться с нашими гостями.
Учащиеся исполняют поклон.
Под марш дети выходят из танцевального зала.

Домашнее задание
Нарисовать героев нашего путешествия в сказку.

Методические советы по организации урока.

Приложение № 1
Начало сказки   

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	   Жили-были старик со старухой. Надумали они как-то испечь колобок.

    Старик старухе и говорит:
— Поди-ка, старуха, по коробу поскреби, по сусеку помети, не наскребешь ли муки на колобок.
    Старуха так и сделала: по коробу поскребла, по сусеку помела и наскребла муки горсти две.
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	Дети стоят лицом к точке класса № 1.  в руках у каждого из них – мяч.

	Замесила бабка тесто, скатала колобок.
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	Муз. сопровождение № 2
-  16 т.

Дети перекатывают пальчиками рук мяч, выполняя по одному приставному шагу в правую и левую сторону.


Музыкальное сопровождение № 2- «Rondo» Слонимский

Приложение № 2

Печём колобок

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Положила колобок в печь
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	 Муз. сопровождение 
№ 3 – 16 т.
Ладонь одной руки смотрит вниз, на тыльную сторону кладем мяч. Ладонью другой руки прикрываем мяч как «крышечкой». Под музыку дети перекатывают мяч между ладонями остановка на каждую сильную долю, одновременно исполняя танцевальное движение «пружинку».

	Испекла старуха колобок и положила на окошко остывать.
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	Дети перестраиваются на круг.




Муз. Сопровождение № 3 – «Полька» Н. Раков

Приложение № 3

Движение по кругу по линии танца.

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Скучно стало колобку на окне лежать, он взял, да и покатился.
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	Муз. Сопровождение

 № 4 – 32 т.
Дети стоят по кругу, лицом по линии танца.

1-4 т. - Дети маршевым шагом двигаются в центр круга. Правой рукой отбивают мяч от пола. Один удар мяча соответствует одному шагу.
5-8 т. – Дети выходят из круга в следующую точку класса.

9-16 т. – Дети «подскоками» двигаются по линии танца.

17-32 т – повторение движений 1-16 т.


Музыкальное сопровождение № 4 – «Праздничный марш» В. Герчик

Приложение № 4

Встреча с Зайцем

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Прикатился колобок на полянку, а навстречу ему Заяц:
— Колобок, колобок, я тебя съем!
— Не ешь меня, заяц, я тебе песенку спою
	
[image: image7.png]



	 Муз. Сопровождение

 № 5     - 16 т. 

Дети стоят лицом в круг, бросают мяч двумя руками об пол на «сильную долю»

На «слабую долю» ловят двумя руками.


Музыкальное сопровождение № 5- «Суктинис» эстонский танец

Приложение № 5

Движение по кругу против линии танца.

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Не поймал Колобка Заяц. Покатился колобок дальше — только заяц его и видел!
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	Музыкальное сопровождение

 № 4 – 32 т
Дети разворачиваются по кругу лицом против линии танца.

Исполняют движения, описанные в приложении № 3.


Музыкальное сопровождение № 4 - «Праздничный марш» В. Герчик

Приложение № 6

Встреча с Волком

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Катится колобок, а навстречу ему Волк:
— Колобок, колобок, я тебя съем!
— Не ешь меня, волк, я тебе песенку спою.
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	Муз. сопровождение 

№ 6 – 16 т.

Дети стоят лицом в круг. Ударяют мячом об пол на каждую долю в музыке, чередуя  правую и левую руки.


Музыкальное сопровождение № 6 «Полька «Виолетта»» И. Штраус

Приложение № 7

Движение приставными шагами по линии танца.

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Не смог волк поймать колобка. И покатился колобок дальше!
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	Муз. сопровождение 

№ 7 – 16 т.

1- 4 т -Дети стоят лицом в круг. Исполняют приставной шаг вправо двигаясь по линии танца. На «сильную долю» шаг вправо и удар мячом в пол.

На «слабую долю» приставить ногу в VI позицию, поймать мяч.
5-8 т – Дети исполняют «галоп» в правую сторону по кругу с одновременным ударом мяча.

9-16 т – повторить движения 1-8 т.


Музыкальное сопровождение № 7 – эстонский танец «Каламиес»

Приложение № 8

Встреча с Медведем

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Прикатился колобок на полянку. А на встречу ему Медведь:

— Колобок, колобок, я тебя съем!
— Не съешь, медведь! 
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	Муз. сопровождение № 8
– 16 т.

 Дети стоят лицом в круг. Исполняются броски под ногой.

«раз»- бросок мяча под поднятую ногу

«два»- ловят мяч, нога опускается в 6 позицию


Музыкальное сопровождение № 8 - Полька «Жокей» И. Штраус

Приложение № 9

Движение приставными шагами против линии танца.

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Укатился колобок от медведя. Медведь только его и видел.
Катится колобок дальше.
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	Муз. Сопровождение 

№ 7 – 16 т.

1-4 т. -Дети исполняют приставной шаг в левую сторону.

На «сильную ноту»- шаг левой ногой в сторону, мяч держат руками.
На «слабую ноту» -приставляем правую ногу к левой, удар мячом об пол.
5-8т – Дети исполняют «галоп» в левую сторону по кругу с одновременным ударом мяча.

9-16 т – повторить движения 1-8 т.


Музыкальное сопровождение № 7 – эстонский танец «Каламиес»

                  Приложение № 10

Встреча с Лисой

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	Прикатился Колобок на полянку, решил отдохнуть. А лисичка тут как тут. 

— Здравствуй, Колобок! Какой ты румяный, хороший!
Колобок обрадовался, что его хвалят и запел свою песенку.
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	Муз. Сопровождение

 № 9 – 8 т.

Дети перебрасывают мяч с ладони на ладонь на каждую «сильную долю».


Музыкальное сопровождение № 9 – «Полька» Н. Лысенко
Приложение № 11

Финал сказки

	Слова
	Рисунок танца
	Движения и упражнения с мячом

	А лиса и говорит:
— Какая славная песня, только стара я стала, плохо слышу, сядь ко мне на нос да спой еще разок.

Прыгнул он лисе на нос и запел.
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	Дети стоят лицом в круг

	А лиса его — ам! И съела!
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	Дети подбрасывают мяч высоко вверх и поймав произносят слово «АМ!»


Музыкальное сопровождение № 9 – «Полька» Н. Лысенко
Нотное приложение

Приложение 1
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Приложение 2
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Приложение № 3
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Приложение 4
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Приложение 5
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Приложение 6
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Приложение 7 
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Приложение 8 
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Приложение 9 
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